

## 相关链接

## 英国教育体制

英国教育体系一般分为5个阶段:

第一阶段是3岁到5岁的幼儿园教育。

第二阶段是5岁至11岁的小学教育。

第三阶段是11岁至16岁的中学教育。5岁至16岁为法律规定的强制教育阶段,由国家负责必须的学费、书籍和必要的供应。16岁至18岁是中学高级班(或大学预备班),为中学至大学的过渡期。

第四阶段为大学教育。一般从18岁开始,读本科需要3至4年(医科为5年),可取得学士学位。硕士通常为1至2年,博士为3年至5年。

第五阶段为16岁以后的继续教育。包括青年和成人的职业教育(正规大学不算在内),方式有全日、半日和业余时间。学制的长短在各地、各部門、各专业均不相同。

## 雇主怨声载道

英国工业联合会对566名雇主展开的年度调查显示,35%的雇主抱怨,刚刚走上社会的年轻人缺乏基本的计算能力,44%的雇主不得不对毕业生进行相关技术培训。

高技术人才十分匮乏。43%的雇主表示很难找到科学、技术、工程和数学领域的专家,53%的雇主认为,这一问题将在未来一段时间里继续存在。

## 英国数学教育水平越来越差

许多中学生考出C级不再学习 多数教师只干三四年就转行

英国近期公布的一系列研究显示,无论学生还是未来的老师,英国人的数学能力江河日下。有识之士认为,长此以往,将威胁英国的国际竞争力。政府必须采取措施,提高中小学数学基础教育水平。

## 教师水平堪忧

英国教师中心教育信托新近公布的一项研究显示,英国见习教师的数学水平不敌其他主要竞争经济体,日本、中国、俄罗斯等国明显高出一筹。

这项研究由英国普利茅斯大学数学教学创新中心主持。两年来,它对来自不同国家的1400名中小学见习教师进行了一系列数学测试。

小学见习教师的测试满分为60分,英国得分32.2分,在8个国家中位居倒数第二。日本位居榜首,得分52.6分;中国紧随其后,得分43.1分;俄罗斯名列第三,得分41.7分。

研究报告执笔人戴维·伯格教授说,英国许多见习教师对于小学阶段的数学概念缺乏理解,“那些数



势深表担忧,认为这会损害个人的长远发展。她希望政府采取措施,确保学生数学至少学到16岁,并且改革学校排名榜单,取消一切不当激励标准。

## 大学降低门槛

由于学生数学成绩不理想,一些对数学有较高要求的大学和专业因招不满学生而不得不降低入学标准。

数学教育顾问委员会的报告指出,一些大学课程要求学生在通过普通中学证书考试后有继续学习数学的经历,但近三分之二的学生没有这样的经历。

根据报告提供的数据,英国每年有18万名大学新生将面临与数学有关的繁重课程,另有15万名社会科学类学生也将或多或少接触数学课程,但只有12.5万学生在通过普通中学证书考试后继续学习数学。

对于名牌大学,如罗素大学联盟成员,数学是一个重要筛选指标,门槛很难降低。但对于二三流学校,如果坚持将数学成绩作为考量标准,则会大大降低申请人数,以至于难以维系专业的持续发展。

报告援引一位计算机课程教师的话说,70%的学生通过普通中学证书考试后不再学习数学,其中相当一部分考试成绩不理想。但凡这些学生的数学水平能好一些,整个学习进程将大大缩短。另两名化学教师也表示,虽然他们的课程不需要数学成绩达到A,但如果数学基础好,学习会轻松很多。唐昀

学出类拔萃的国家都致力于让学生在小学阶段打下坚实基础”。

报告建议,提高小学教师的资质门槛。目前在英国当小学教师,数学只要求在普通中学证书考试中得到C即可,报告建议将标准提高到AS级别,即略逊于A。

此外,报告指出,英国中学数学教师队伍不稳定,是影响其教学质量的重要原因之一。其他国家的中学数学教师基本上终身从事数学教学,但在英国,大多只当3到4年就转行。

## 中学急功近利

英国数学教育顾问委员会认为,许多学校为了在学校排名榜上有一个好名次,鼓励学生提前参加普通中学证书的数学考试,这种功利的做法不利于学生打下扎实的数学基础。

官方数据显示,2010年,英格兰、威尔士和北爱尔兰有83.179万名15岁及以下学生参加普通中学证书的数学考试,约占总人数的10.9%。2008年为32.908万人,约占总人数的4.5%。

在普通中学证书考试中,数学得到C及以上成绩,是政府接受的学校考量标准之一。在敦促学生提前参加普通中学证书考试的学校中,有四分之一学校,学生一旦考到C,就从此失去动力,不再学习数学。

数学教育顾问委员会的报告认为,对于少数成绩优异的学生,如果有适当的深造计划,可以提前参加普通中学证书考试,并且在未来获得成功,但这对大多数学生并不适用。“如果你想提前参加考试,必须充分自信能够得到A。”

委员会主席朱莉叶·希金斯教授对这种“集体”提前参加考试的趋

## 海量阅读中汲取灵感 论述不依赖艰深理论 美最红非主流经济学家考恩



美国经济学家泰勒·考恩(见图)是媒体新宠。他出书、写评论、开博客,从文化经济学视角分析经济现象。与学术界主流不同,考恩的经济学论著中罕见枯燥的数据和艰深的理论,主要是对社会的观察与分析。正因为秉持非主流方法论,考恩一举成名,成为当下美国最炙手可热的明星经济学家。

## 博客上榜成名

考恩的“成名作”当属博客“非主流革命”,这是他与同事亚历克斯·塔巴洛克合作8年的心血。美国经济研究所5月公布的“排行榜”上,“非主流革命”在全美最受经济学家欢迎的博客中名列第二。另一项在线调查显示,在众多经济学博客中,“非主流革命”吸引了最多眼球。

考恩与塔巴洛克在2003年开设博客时,以经济学为主题的博客寥寥无几。两人自1990年开始多次合作论文,曾经合著过一本经济学教科书,目前都执教于乔治·梅森大学。

与考恩的专业经济学研究相比,“非主流革命”刊登的简短博文不过是冰山一角。自从1989年任教乔治·梅森大学以来,他已出版专业书籍15本,发表学术论文60篇。美国经济学研究所调查显示,在最受学术界欢迎的60岁以下经济学家排名中,今年49岁的考恩排名16,落后美国联邦储备委员会主席本·伯南克5个位次。

考恩今年1月出版的电子书

《大滞胀》广受好评,两度跻身《纽约时报》最畅销电子书。在这部作品中,考恩回顾发达国家近3个世纪的发展历史,试图从中探索2008年金融危机爆发的原因。

考恩认为,发达国家经济在过去300多年里持续增长,受益于“唾手可得的果实”推动,即便宜得近乎免费的土地资源、技术进步和有待教育的年轻农村人口。然而,随着上述优势消失殆尽,发达国家的经济增长已经走到尽头,这才是导致危机的真正原因。

《纽约时报》专栏作者戴维·布鲁克斯说,这是“今年以来讨论最多的非小说类作品”。考恩将《大滞胀》的成功归结于业界的低期待。当初决定用电子书形式出版,因为1.5万字的内容著文太长、出书太短。考恩甚至认为,因为碍于情面,企鹅出版集团下属公司才愿意出版。

对于自己日渐增长的名望,考恩不以为意。他认为,今天的自己与3岁时的差别并不大。

少年时代的考恩棋艺过人,15岁时曾参加国际象棋新泽西公开

赛,是当时最年轻的选手。他在同一时期开始大量阅读社会科学著作,哲学是他的最爱。16岁之前,考恩已经获得国际象棋等级分2350,这相当于国际象棋大师的水平,名列全美前100名。不久之后,考恩却因同一个原因放弃象棋和哲学,即缺乏稳定性且收入微薄。

与此同时,考恩继续阅读经济学著作。不到19岁时,他已经在学术期刊成功发表两篇作品。申请修读哈佛大学经济学博士学位时,考恩的论文获《政治经济学期刊》和《美国经济评论》两本顶级学术刊物刊载。

“那些论文观点奇特,却获顶级刊物登载,”他回忆,“这多少让我相信,总有我的一席之地。”当被美国《经济周刊》记者问到3岁时的性格时,考恩说:“读好多书。”

## 阅读能力过人

认识考恩的人都惊讶于他的阅读能力,别人不过刚刚扫完标题,他已经读完了一整页。在考恩的非主流经济学家生活中,涉猎广泛题材的海量阅读必不可少。

从美国华盛顿到巴西圣保罗出差一个多星期,考恩为旅程准备了27本书。办完登机手续之后,他已经读完其中一部分。

考恩对图书取舍有道。他大肆购买,也大量抛弃图书。他坚持“不必通读”是读书第一原则。只要不喜欢,他会随时停止阅读并随手把书扔掉。他经常将成堆的新书遗弃在候机大厅或咖啡厅等公共场所,称这是一种“解放”。

遇上心仪的书籍,考恩反复阅读,甚至重复购买。考恩在登机前买了1000多页的《编码宝典》,尽管他以前读过也买过这本科幻小说。他说,小说能让自己放慢阅读速度,可以少带几本其他的书,节约行李空间。

在博客中,考恩不仅发表经济主题的文章,也充当书评人角色。他的海量阅读赢得读者信任。来访者纷纷在考恩的博客上留言,从第一次世界大战、流行音乐到纽约中餐馆,请他推荐值得阅读的书籍。

## 文化结合经济

自从20世纪90年代以来,考恩发表的经济学著作大都与文化相关。谈到经济与艺术,不少分析人士认为金钱的介入要么毁了艺术,要么降低了艺术品位。考恩却认为,经济的介入往往令艺术重获生机。

与学术界倚重数学模型推演的研究方法不同,考恩从海量阅读中汲取灵感,在写作中探索经济问题。“我写书是为了解决自己的困惑,”他说,“是想搞清楚问题,那些困扰我的问题。”袁原

## 相关链接

## 文化经济学

文化经济学是经济学的一个分支,是研究文化领域利用经济规律的形势、特点及社会的文化需求与物质基础相互关系的学科,是一门非生产性劳动经济学。

文化经济学主要研究问题包括文化是否影响经济成果、文化对经济成果的影响程度,以及它与社会制度之间的关系。主题包括艺术和文学作品、宗教、社会规范、社会资本以及形形色色的社交网络。

苏联、东欧国家和一些西方国家对文化经济学做过一些研究,但其整体的学科体系尚未最终确立。

## 《创造性毁灭》

在2002年发表的《创造性毁灭》一书中,考恩指出,得益于全球化盛行,人类得以创作许多全新的音乐和艺术形式。如果没有来自美国迈阿密或新奥尔良等地的商业制作和蓝调影响,牙买加可能无法产生雷鬼(raggae)这种新乐风。如果没有皮草贸易和金属刀具交易,美国西北部的印第安人也无法建造他们的图腾柱。

另一方面,考恩承认,艺术有其独特的创造性“内涵”,这是经济学家无法解释的。《创造性毁灭》也指出,促进艺术作品更新换代之际,全球化市场造成的大需求并不鼓励继续创新。